5.1.2 Odraz sveétla

| BESEBERIEEN 3105, 5101

Pomiicky: zrcadla (alespodve velkd), odrazky, baterka, bitévrtka
Swtlo je virkni = na rozhrani dvou pragdi se odrazi a lame.

Zakon odrazu: Velikost Uhlu odrazu ««'  se rovna velikosti Uhlu dopadux . Odrazeny
paprsek lezi v rovihdopadu.
|

R
Q

Ok.c.m

Kolmice dopadu - kolmice vz#gna na rovinu rozhrani v mésdopadu.
Rovina dopadu — rovina &égna dopadajicim paprskem a kolmici dopadu.
Uhel dopadu — hel, ktery svira dopadajici papsse#a s kolmici dopadu.
Uhel odrazu — Uhel, ktery svira odrazejici se papssétla s kolmici dopadu.
Pouziti:

Zrcadlo: rovna plocha odrazejici &lo.

Pr. 1: Nakresli pfichod paprsku soustavou zrcadel na obrazku.
e
Pti vSech odrazech plati zakon odrazu.
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Pedagogicka poznamkaZaci piklad obkresluji pouzeiiblizng, proto se nedésekavat, ze
vSichni ziskaji pesr¢ stejny vysledek..

Pr. 2: NapiS, kter&asti tidy uvidiS v zrcadle umigiém na kateie.
Samozejme zalezi na tom, kde sedis a jak je zrcadlo na katedloZzené. Vysledky si kazdy
snadno zkontroluje pokusem.

Pedagogicka poznamkaVsechny zrcadlové pokusy provadime kidétse temi toaletnimi
zrcadly, kterd jsem zachranil, kdyZ se ve Skoleaepvaly zachody.

Pr. 3: Rozhodni, jakou vySku musi mit zrcadlo v obchaby si v #m zékaznik mohl
prohlédnout celou postavu.

Nakreslime si krajni paprsky, které musi zrcadlaoit, aby zakaznik vid celé €lo.
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= vySka zrcadla musi byt polavii vzhledem k vySceélovéka a nezalezi na vzdalenosti
¢lovek - zrcadlo.

Pedagogicka poznamkaPrakticky vSichni studenti wgSi problém stefhSpati: zalezi na
vzdalenosti odlovéka od zrcadla. Nikdo se nepokusi si nakreslit aidcazSichnireSi
piiklad odhadem, coz je ta néfSi chyba.

Periskop - zatizeni, které umatuje ponorce bez vyiteni pozorovat situaci nad hladinou (nebo
obecrt koukat za roh).

P¥. 4: Navrhni vnitni konstrukci periskopu a nakresliiphod paprsk timto z&izenim.



Pr. 5: Navrhni rozmisini zrcadel tak, aby studefitds ze svého mista vitiponorku plujici po
chodlz.
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Musime pouzit d¥ zrcadla:
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Navrh je samazjme ihned mozné attit prakticky (az na tu ponorku. Ta na chédiejme
plavat nebude).
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Odrazky - maji varovatidic¢e auta ped cyklistou, chodcem nebogkazkou tim, Ze odrazeji &p

swetlo z reflektoil automobilu.
Podle nadzvu a funkce souvisi s odrazegtlavJedna se o mala zrcatka?

Pr. 6: Nakresli do obrazku chod papfskkteré by vychazeji z reflektibautomobilu a dopadaji na
odrazku. Pedpokladej, Ze odrazka je malé zrcatko. Obrazedlikveo pohled shora.

cyklista
]

automohil

Paprsky z reflektoru se neodrazejétz autu, ale naopak prye silnice = pokudfidic
nepojede fimo za cyklistou, ¥bec ho neuvidi (zato zajici v poli budou mitta
odrazeného od odrazky dosty odrazka neni malé zrcéatko, jeji konstrukce musi byt

Pedagogick& poznamkaZaci nejsou zvykli kreslit obrazky v pohledu sharani tak od &ci
nakreslit auto s kolem rovnou na tabuli.

Odrazka opravdu nevypada jako zrcatko. Je &é@immoty, ze zadni strany vystupuji malé

krychlicky.

Pr. 7: Nakresli do obrazku chod paptskkteré z znych snéri dopadaji na dvojici dvou
navzajem kolmych zrcadel.



Kazdy paprsek, ktery se odrazi od obou zrcadetisgzodo stejného siru, ze kterého
priletél (presre to potebujeme od odrazky).

Soustava dvou navzajem kolmych zrcadel se naggué

= QOdrazka je soustavou malych kbupresto stale jeStporadre nevime, jak funguje, protoze
jednotlivé krychltky nemaji stny jako zrcatka a hla¥ne odrazka otéena krychlékami na druhou
stranu (smrem ke kolu) = to nam zbude na dalSi hodiny.

Pedagogicka poznamkaPokud si ze zrcadel postavite koufiz@te si vyzkouSet, Zze §wbraz v
ném uvidite vickrat a daleko diplaleko ¥tSim rozsahu pozorovacich ahl

Zbyva posledni problém: znamegdwéci, které hodd odrazi s¥tlo:
e zrcadlo (vidime v &m predmety, ckla ,prasatka”, samo neni Wt jsou v m vidét jiné
Veéci),
e napiklad bilad z€’ (nevidime v 8Bm predméty, nedla ,prasatka”, je dote victt jako zef,
neukazuje nic jiného).
V obou gipadech je vysledek zcela rozdilny. Jak to?

Dva druhy odrazu
pravidelny (zrcadlovy) odraz rozptyleny (difizni) odraz
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Odrazova plocha je rovnég paprsky, které Odrazova plocha je hrbolat& paprsky, které
dopadaji na plochu rovnébrg, se rovnobzré  dopadaji na plochu rovnébrg, se odrazeji do
odrazeji. raznych snéra.

O tom, jak druh odrazu &mje vySe uvedené viastnosti zrcadla a bilé zdelsieme poziji.

|BRIRER S\:tlo se odrazi pod stejnym Ghlem, pod jakym dopadio. |




